

Útočiště

Komunitní a sociální ubytování na faře v Chrástu

Cíle projektu, cílové skupiny

Cílem projektu je rozšířit sborové společenství a jeho službu formou vytvoření prostoru pro azylové ubytování a duchovní doprovázení. Je určený lidem, kteří se ocitli v sociálně tíživé situaci, hledají prostor pro zastavení a duchovní orientaci nebo místo pro setkání.

Projekt tedy v sobě podle cílové skupiny zahrnuje trojí rozměr:

- **azyl** pro lidi, kteří potřebují spolu s další podporou dočasně ubytování v náročné životní situaci (mimořádná událost, propuštění z vězení, dětského domova či léčby apod.)
- **poustevna** pro lidi, kteří hledají možnost zastavení, ztišení, vnitřní orientace a individuálního duchovního doprovázení spojeného s účastí na životě sboru
- **klubovna a ubytování** pro skupiny, které hledají prostor pro společné aktivity, přespání a setkávání (příčemž jasnou priorotou budou mít předchozí dva body)

Odůvodnění a popis projektu

Na životě chrásteckého evangelického sboru se v poslední době začala podílet řada nových lidí, které spojuje skutečnost, že ve sboru nachází útočiště v náročné životní situaci, ať už z hlediska existenciálního či sociálního (zkušenost závislosti či bezdomovectví, rodiny v sociální nouzi, cizinci). Významným mezníkem se stala epidemická situace během let 2020 a 2021, při níž fara sloužila pro mnoho lidí jako zázemí, místo duchovní podpory i praktické pomoci. Předpokládáme, že dopady této situace zvýší také v následujících letech potřebu solidarity s těmi, kdo přijdou nejen o práci či bydlení, ale také o pevné místo v životě.

Sbor dlouhodobě klade důraz na propojení hluboké zakotvenosti ve víře a otevřenosti v oblasti sociálních a kulturních aktivit. Projekt Útočiště tak nepředstavuje něco v životě společenství zcela nového, s čím by neměl žádnou zkušenost, spíše chce pro stávající službu v omezených podmínkách vytvořit důstojné zázemí a rozvinout ji.

Zásadní je komunitní koncepce projektu. Důraz klademe na společenství. Cílem tedy není poskytování sociálních služeb po vzoru Diakonie či Charity, ale vzájemné společenství, do něhož svými obdarování mohou ke společnému obohacení přispívat členové sboru i ti, kdo v něm prostřednictvím projektu zakotví na kratší nebo delší období. Proto bude nový prostor využíván jak těmi, kdo potřebují spíše čerpat, tak těmi, kdo mohou něco nabídnout (prostor pro dobrovolnickou službu).

Průběžnou starost o naplňování projektu, tedy především o lidi v nouzi, ponese operativní tým pod vedením faráře s bohatými zkušenostmi v oblasti sociální i duchovní. Ten bude koordinovat zapojení dalších členů sboru podle jejich obdarování a kvalifikace (mezi jeho aktivní členy patří např. právníčka, sociální pracovník, psycholožka, psychiatra, dobrovolnice vězeňské duchovenské služby a studentka teologie, personální manažerka apod.). Důležitou součástí bude také spolupráce s dalšími institucemi (úřady, neziskové organizace, sociální služby).

Vícerozměrnost projektu na základě dosavadních zkušeností vnímáme v situaci diasporního venkovského sboru, který musí být schopen reagovat na velmi různé situace lidí ve svém okolí, jako nezbytnou vlastnost, která umožní dlouhodobé udržení a profilování projektu podle měnících se potřeb.

Projekt Útočiště svou inovativností a spojením diakonického a pastoračního důrazu představuje nejen ojedinělou sborovou aktivitu a odpověď na potřeby určité skupiny lidí, ale je zároveň zajímavým experimentem v rozvíjení poslání diasporního sboru, jehož výsledky mohou být inspirativní pro další menší sbory církve.

Stavební předpoklady projektu

Předpokladem realizace projektu v materiální rovině je výstavba nového víceúčelového prostoru. Ten bude realizován jako přístavba k současné faře s dvěma oddělenými bytovými jednotkami (garsonkami) se samostatnými vchody a vlastními sociálními zařízeními v suterénu a v přízemí, z nichž jedna bude pojata jako víceúčelová s možností využití pro ubytování menších skupin a klubové aktivity. V prvním patře dojde zároveň k vybudování pohostinského pokoje s vlastním sociálním zařízením, který bude součástí farářského bytu.

Studie přístavby a její rozpočet je přílohou tohoto dokumentu.

Předběžný rozpočet investiční části projektu

Výdaje 2 200 000 Kč (viz studie projektanta)

Plánovaný rozpočet:

Jeronymova jednota: 750 000 Kč

Zahraniční dary: 170 000 Kč

Sponzorské dary: 660 000 Kč

Grantový systém ČCE: 150 000 Kč

Sbírky a dary: 290 000 Kč

Vlastní prostředky sboru: 150 000 Kč

Neplacená práce členů sboru: 30 000 Kč

Stav k 25.6. 2021

S podporou staršovstva sboru předkládá: K. Šimr

Příklady

Pro názornost uvádíme několik typických situací, v nichž by mohl nový prostor v rámci projektu Útočiště v budoucnu sloužit. Vychází z konkrétních případů, s nimiž jsme se v uplynulém roce setkali a mohli jsme na ně reagovat pouze improvizovaným způsobem (např. nouzovým ubytováním “ve spacáku” ve sborových prostorách).

Muž po propuštění z léčebny po absolvování léčby ze závislosti na alkoholu nemá kam jít. Je rozvedený a nemá žádný vlastní byt. Než si zařídí nějaké vlastní bydlení, potřebuje najít zázemí pro to, aby si mohl najít práci a vyřídit úřední věci. Na faru zamířil proto, že chce znovu zakotvit svůj život ve víře.

Na faru zvoní matka s šestiletou dcerou. Přijela navštívit ze Slovenska přítele, který je zde zaměstnán a bydlí na ubytovně v obci. Několik nocí tam přespávala bez souhlasu majitele, který ji vykázal. Vzhledem k platným protiepidemickým nařízením není možné, aby se žena s dítětem kdekoli oficiálně ubytovala. Než se podaří vyřídit peníze na cestu na Slovensko, mohou jednu až dvě noci přespát, najíst se, nabít si telefon apod.

16-ti letý mladík vyrůstá ve výchovném ústavě. Rodina o něj nejeví příliš zájem. Proto Vánoce, Velikonoce a část prázdnin tráví na faře, kde je hostem farářské rodiny. Účastní se přitom sborových aktivit a získává nové kontakty. Po opuštění ústavní péče zde třeba bude moci najít útočiště pro start do života.

Staršovstvo sboru nedaleko Prahy každý rok společně vyjíždí strávit dva dny v intenzivním rozhovoru o směřování svého sboru. Již po několik let nachází improvizovaný prostor v Chrástu. Oddělené prostory přístavby umožní nerušený pobyt.

Mladý teolog po ukončení vikariátu by před nástupem na první farářské místo rád strávil několik dní v modlitbě a rozhovoru se zkušenějším kolegou. (Nový prostor ale umožní také službu vikáře nebo např. sborového bratra, který by se intenzivně zapojil do sborové služby.)

Starší člověk si odpykal několikaletý trest odnětí svobody v nedaleké borské věznici. Během této doby byl v intenzivním kontaktu s vězeňským kaplanem a dobrovolnicí vězeňské duchovenské služby z chrásteckého sboru. Po propuštění by se rád podílel na životě křesťanského společenství. Protože nemá kam jít, může v Útočišti najít nejen ubytování pro první měsíce svého pobytu na svobodě, ale také společenství ve víře a podporu při hledání práce, bydlení a řešení dluhů.

Sborová mládež / skautský oddíl z velkoměsta hledá místo pro svůj víkendový / prázdninový pobyt na venkově.

Atd.